
Il Sole 24 Ore Giovedì 4 Maggio 2023– N.121 39

Norme & Tributi

Nel modello Irap distaccati 
gestiti in base al contratto

Rileva se il rapporto
è a termine   o a tempo 
indeterminato 

La distaccataria evidenzia 
i premi Inail in caso 
di tempo determinato

Lavoro e fisco

Barbara Massara 
Stefano Sirocchi

Nel modello Irap 2023, la deduzio-
ne del costo del lavoratore dipen-
dente a tempo indeterminato è in-
tegralmente esposta in un unico 
rigo senza ulteriori distinzioni. Al 
contrario, per i lavoratori a tempo 
determinato la deduzione spet-
tante è esposta distinguendo la 
quota relativa ai contributi Inail 
(riconosciuta per tutti i contratti a 
termine), quella forfettaria di 
1.850 euro (per un massimo di cin-
que dipendenti nelle aziende con 
valore della produzione fino a 
400mila euro) e il costo complessi-
vo sostenuto per i lavoratori (a ter-
mine) disabili, apprendisti e ad-
detti alla ricerca e sviluppo.

Queste semplificate modalità 
espositive del cuneo fiscale sono 
la conseguenza della modifica 
normativa apportata dal decreto 
legge 73/2022 all’articolo 11 del 
Dlgs  446/1997 che, al comma 4-
octies, ha inserito la nuova e uni-
ca deduzione integrale del costo 
dei lavoratori a tempo indetermi-
nato dal valore della produzione 

care in IC57 (codice 3).
Secondo il principio Oic 12, gli 

oneri sostenuti dalla società distac-
cataria per il personale distaccato 
sono classificati tra i costi per servi-
zi (B7) e sono dunque deducibili dal 
valore della produzione. La distac-
cataria dovrà apportare una varia-
zione in un aumento di 30mila euro 
(rigo IC 51, codice 1), affinché il co-
sto del lavoro sia indeducibile, sal-
vo indicare le deduzioni secondo 
l’articolo  11, comma 1, lettera a) 
spettanti, che in questo esempio si 
ipotizzano siano solo i premi Inail 
(da esporre in IC66 e in IS1).

Viceversa, per i dipendenti a 
tempo indeterminato, l’agenzia 
delle Entrate richiede una diversa 
compilazione nei modelli Irap. Per 
l’impresa distaccante i costi relativi 
al personale distaccato devono es-
sere indicati come deducibili dalla 
base imponibile Irap, mentre i 
componenti positivi derivanti dal 
rimborso delle spese del medesimo 
personale come imponibili (circo-
lare delle Entrate  22/2015).

In sostanza, la distaccante potrà 
dedurre il costo del dipendente ri-
portando il relativo importo nei ri-
ghi IC69 e IS7 del modello (“Dedu-
zione del costo per il personale di-
pendente a tempo indeterminato”), 
mentre la componente positiva, 
contabilizzata negli altri ricavi, sarà 
imponibile, ma di fatto completa-
mente annullata dall’anzidetta de-
duzione di 30mila euro, con effetto 
complessivo neutro. In capo alla di-
staccataria, invece, il costo del per-
sonale distaccato è contabilizzato 
nei costi per servizi e dunque tra i 
componenti negativi deducibili 
dalla base imponibile Irap.
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netta ai fini dell’Irap.
La modifica, facoltativa per il 

2022 e obbligatoria dal 2023, ha un 
effetto più formale che sostanziale, 
in quanto il costo dei dipendenti a 
tempo indeterminato era già inte-
gralmente deducibile, ma la dedu-
zione a questi riservata era esposta 
in dichiarazione distinta tra le sue 
specifiche componenti, inclusa 
quella residuale.

Anche in tema di distacco del 
personale, le modalità di indicazio-
ne dei valori in dichiarazione Irap 
differiscono se si tratta di lavoratori 
a tempo determinato o indetermi-
nato del distaccante, fermo restan-
do il principio di carattere generale 
secondo cui l’indeducibilità del co-
sto del lavoro ai fini Irap deve inci-
dere sul soggetto presso il quale la 
prestazione lavorativa è effettiva-
mente svolta (risoluzione 2/2008 
del ministero delle Finanze). 

Si supponga che il costo del di-
pendente distaccato sia complessi-
vamente pari a 30mila euro, com-
presi 500 euro di premio Inail e che 
il medesimo ammontare sia ribal-
tato alla distaccataria. 

Nel caso di dipendente a termi-
ne, per la distaccante sarà neces-
sario sterilizzare la componente 
positiva generata dal riaddebito e 
contabilizzata tra gli “Altri ricavi” 
(voce A5 e riportata nel modello 
Irap al rigo IC5), con una varia-
zione in diminuzione di pari im-
porto, ossia 30mila euro, da indi-
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L'esempio di compilazione

Determinazione della base imponibile Irap per società di capitali industriali o commerciali che applicano i 
principi contabili nazionali. Costo del dipendente distaccato pari a 30mila euro, compresi 500 euro di 
premio Inail; lo stesso ammontare di 30.00 euro è ribaltato alla distaccataria

Sez. I 
Imprese industriali e 
commerciali

,00
Ricavi delle vendite e delle prestazioni

Variazioni dei lavori in corso su ordinazione

Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni

Altri ricavi e proventi

Totale componenti positivi

Costi per materie prime, sussidiarie, di consumo e di merci

Variazioni delle rimanenze di prodotti in corso di lavorazione, semilavorati e finiti
,00

,00

,00

,00

,00

,00

,00

IC2
IC3
IC4
IC5
IC6
IC7

IC1

30.000

DIPENDENTI A TEMPO DETERMINATO - Conto economico distaccante
B9) Costi per il personale 30.000 (componente negativo non rilevante ai fini della base imponibile Irap)
A5) Altri ricavi e proventi 30.000

DIPENDENTI A TEMPO DETERMINATO - Conto economico distaccataria
B7) Costi per servizi 30.000

Sez. I 
Imprese industriali e 
commerciali

Costi per servizi

Costi per il godimento di beni di terzi
,00

,00

,00Ammortamento delle immobilizzazioni immateriali

,00IC7
IC8
IC9
IC10

30.000

DIPENDENTI A TEMPO INDETERMINATO - Conto economico distaccante
B9) Costi per il personale 30.000 (componente negativo non rilevante ai fini della base imponibile Irap)
A5) Altri ricavi e proventi 30.000

DIPENDENTI A TEMPO INDETERMINATO - Conto economico distaccataria
B7) Costi per servizi 30.000

dall’applicazione degli IAS/IFRS e dei nuovi OIC

Variazioni 
in diminuzione

,00

IC57
Altre 
variazioni 
in 
diminuzione

8 
,00

7 10 
,00

9 12 
,00

11 

2 
,00

1 4 
,00

3 6 
,00

,00,00
5 

14 
,00

13 16 
,00

15 18 
,00

17 

20 
,00

19 22 
,00

21 24 
,00

23 

37 

26 
,00

25 28 
,00

27 30 
,00

29 

32 31 34 33 36 35 

3 30.000

Sez. IV 
Variazioni 
in aumento

,00

IC51

,00

8 
,00

7 10 
,00

9 12 
,00

11 

19 
,00

2 
,00

1 4 
,00

3 6 
,00

5 

14 
,00

13 16 
,00

15 18 
,00

17 

Altre 
variazioni 
in aumento

1 30.000

Sez. VII 
Valore della 
produzione netta

Quota del valore della produzione realizzata all’estero ,00
IC66
IC67 Deduzione di 1850 euro fino a 5 dipendenti ,00

Deduzione del costo per il personale dipendente a tempo indeterminato ,00IC69

Deduzioni art. 11, comma 1, lett. a) del D.Lgs. n. 446 ,00

IC65

500

Sez. I - Deduzioni -  
art. 11 D.Lgs. n. 446/97 

,00
IS1

IS4

Contributi assicurativi

Spese per apprendisti, disabili, personale con contratto  

Deduzione

DeduzionePersonale addetto 
alla ricerca e sviluppo

500

Sez. I 
Imprese industriali e 
commerciali

,00
Ricavi delle vendite e delle prestazioni

Variazioni dei lavori in corso su ordinazione

Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni

Altri ricavi e proventi

Totale componenti positivi

Costi per materie prime, sussidiarie, di consumo e di merci

Variazioni delle rimanenze di prodotti in corso di lavorazione, semilavorati e finiti
,00

,00

,00

,00

,00

,00

,00

IC2
IC3
IC4
IC5
IC6
IC7

IC1

30.000

Sez. VII 
IC67 Deduzione di 1850 euro fino a 5 dipendenti ,00

Deduzione del costo per il personale dipendente a tempo indeterminato

Deduzione per ricercatori
,00

Deduzione per cooperative sociali 
,00

IC71

IC69
IC70

,00

30.000

Sez. I 
Imprese industriali e 
commerciali

Costi per servizi

Costi per il godimento di beni di terzi
,00

,00

,00Ammortamento delle immobilizzazioni immateriali

,00IC7
IC8
IC9
IC10

30.000

Sez. I - Deduzioni -  
art. 11 D.Lgs. n. 446/97 

IS8 Somma dei righi IS1, IS4 col. 2, IS5 e IS7 col. 2

,00

,00
2

Deduzione

di cuiIS7 Deduzione del costo per il personale dipendente a tempo indeterminato
,00

1

Lavoratori stagionali

30.000


